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Métier des politistes 
 

-Programme des séances- 
 
 
 
 
Calendrier des séances : 
 

Séance 1 – 27 septembre 2024 Introduction 
Séance 2 – 04 octobre 2024 Elaborer un état de la recherche 
Séance 3- 11 octobre 2024 Décrire : comment et pour quoi faire ? 
Séance 4 – 18 octobre 2024 Mener des entretiens ethnographiques 
Séance 5 – 25 octobre 2024 Enquêter sur la toile 
Séance 6 – 08 novembre 2024 Historiciser et comparer 
Séance 7 – 15 novembre 2024 Passer à l’écriture 
Séance 8 – 22 novembre 2024 Restituer une enquête 
Séance 9 – 29 novembre 2024 Épreuve finale 

 
Objectifs du cours et acquisition de compétences 

 
L’objectif principal de ce cours est double : 
1-acquisition d’une expérience d’enquête ethnographique en sciences humaines et 

sociales. Pour cela, le cours est construit autour d’une enquête donc chaque étape est menée 
de façon collective durant le semestre : identification d’un thème, définition du sujet, 
préparation de l’enquête de terrain, recueil des données, traitement des données et analyse, 
présentation des résultats. 

2- réflexion sur les pratiques de recherche, en prenant en compte les débats actuels 
sur la méthodologie des sciences sociales, mais surtout en évoquant le bricolage quotidien, 
les ajustements et les choix du chercheur face à son terrain.  

L’enquête collective et sa mise en perspective poursuivent l’objectif de procurer une 
expérience de recherche aux étudiant·es et, ce faisant, d’accompagner l’élaboration de leurs 
mémoires de M 1. Le séminaire est construit sur une pratique interactive et collective de 
l’enquête. Il se nourrit des interrogations, propositions, retours d’expérience des étudiant·es. 
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Organisation des séances : 
Les séances sont interactives et produites par l’ensemble du groupe étudiant. Elles 

s’appuient sur des exercices pratiques menés dans le cadre de l’enquête collective. Tous les 
exercices pratiques et les présentations orales sont menés en groupe. Chaque séance sera 
organisée en plusieurs moments :  

1)- une présentation d’un volet de la méthode d’enquête par l’enseignante 
2)- la restitution par groupe des exercices pratiques 
3)- une discussion à partir de textes lus au préalable (3 séances sur 9). 

 
Travail demandé aux étudiant·es et évaluations (chaque item équivaut à un tiers de la note 
finale) : 

- Participation : prises de parole, part prise au travail de groupe 
- Poster (par groupe) : élaboration d’un poster présentant les résultats de 

l’enquête collective, par volet thématique. 
- Examen en temps limité (2h). L’épreuve consistera à rédiger de façon synthétique 

la réponse à une question qui portera sur l’enquête collective menée au cours du 
semestre. Il s’agira pour chacun·e de la mettre en perspective et d’en tirer 
enseignement pour sa propre recherche. La réponse à cette question s’appuiera 
sur les textes travaillés en cours au préalable. Ces textes seront mis à disposition 
sur la page I-campus du cours durant le semestre. 
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Séance 1 – 27 septembre 2024 – Introduction 
 

Présentation du cours 
Cours : L’étude localisée du politique : de l’enquête ethnographique à la montée en 

généralité 
Exercices pratiques : lancement de l’enquête collective 

 
 
 
Séance 2 – 04 octobre 2024 – Élaborer un état de la recherche 
 

Remise d’un document de présentation des projets de mémoire (travail individuel) 
Cours : Elaborer un état de la recherche : comment ? Pour quoi faire ? 
Exercices pratiques : 

 Analyse de documents, campus Condorcet 
 Analyse de textes produits par IA sur les différents volets de l’enquête collective 

 
 
 
Séance 3- 11 octobre 2024 – Décrire : comment et pour quoi faire ? 
 

Lecture : Jean-Pierre OLIVIER DE SARDAN, « Observation et description en socio-
anthropologie », in Pratique de la description, Giorgio Blundo, Jean-Pierre Olivier de 
Sardan (dir.), Paris, Éd. de l’EHESS, 2003, p. 13-39. 

Cours : La description, pourquoi, comment ? 
Exercices pratiques : état de la recherche, par volets de l’enquête sur le campus 

Condorcet 
 Constituer une bibliographie (par volet d’enquête) 
 Analyse des états de la recherche produits via l’IA 
 Articuler état de la recherche et enquête 

 
 
 
Séance 4 – 18 octobre 2024 – Les entretiens ethnographiques 
 

Remise des projets de mémoire (2 pages, comprenant titre et sujet, propositions de 
sources, 10 références bibliographiques) 

Cours : Les entretiens ethnographiques, pour quoi faire et comment s’en passer ? 
Exercice pratique : déplacement sur la place du Front populaire ; écriture des 

descriptions ; partage des textes. 
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Séance 5 – 25 octobre 2024 – Enquêter sur la toile 
 

Lecture : AMBOAGE POLA, Angel, « Subjetividad y espectáculo: apuntes, observaciones y 
conclusiones generales de una etnografía virtual sobre jóvenes en Instagram”, 
Antropología Experimental, n°23, 2023, p. 315-329 

Cours : Peut-on faire une ethnographie numérique du politique ? 
Exercice pratique : 
 Les prises de contact 
 Guides d’entretien par volet d’enquête 

 
 
 
Séance 6 – 08 novembre 2024 – Historiciser et comparer 

 
Cours : De l’approche comparative à la montée en généralité 
Exercice pratique : 

 Les données iconographiques de l’enquête collective (par volets d’enquête) 
 Le campus Condorcet par les réseaux sociaux (par volets d’enquête) 

 
 
 
Séance 7 – 15 novembre 2024 – Passer à l’écriture 
 

Lecture : BACZKO, Adam, GAYER, Laurent, MASSICARD, Élise, « La monographie 
comparative : embrasser la tension entre singularité et universalité », Critique 
internationale, 100 (3), 2023, p. 101‑117 

Cours : Observer, ressentir, restituer les émotions 
Exercices pratiques :  

 Ecrire les émotions de l’enquête sur le campus 
 Passer de l’étude localisée d’un campus à la montée en généralité 

 
 
 
Séance 8 – 22 novembre 2024 – Restituer une enquête 
 

Exercice pratique : présentation de posters – double A4 
Synthèse et bilan de l’enquête collective. 

 
 
 
Séance 9 – 29 novembre - Épreuve finale surveillée (2h) 


